

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахимова Нарзулло Одинаевича на тему: «Оптимизация хирургической тактики сочетанных травм органов брюшной полости и головы» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 – Хирургия, 14.01.18 – Нейрохирургия.

**Актуальность темы.** С начала 90-х г. в мире в практику вошла тенденция к консервативному ведению травм паренхиматозных органов. Так, согласно Американской Ассоциации Хирургии Травмы (AAST), все повреждения 1-2 степени (для кишечника - 1 степени) не угрожают жизни больного и могут лечиться консервативно, в то время как травмы 3-5 степени (для кишечника -2-5 степени) представляют серьезную опасность и требуют экстренного хирургического вмешательства.

Ошибки определения доминирующего повреждения часто связаны с использованием малоинформационных и недостаточно обоснованных методов исследования, что приводит к выполнению неоправданных диагностических оперативных вмешательств, а это, в свою очередь, усугубляет тяжесть состояния больных с сочетанными травмами живота и головы.

Данная научная работа посвящена вопросу оптимизации хирургической тактики сочетанных травм органов брюшной полости и головы, является актуальной в современной медицине.

Автором проведен комплексный метод исследований, позволяющий оценить применение современных методов исследования, такие как ультрасонография, МРТ, КТ, биомаркеры повреждения головного мозга, ЭЭГ и видеолапароскопия. Количество и объем проведенных исследований позволяют формулировать концептуальные положения диссертации.

Согласно цели и задачам работы изучены результаты клинических и лабораторно-инструментальных методов исследования пострадавших с сочетанными травмами органов брюшной полости и головы. В работе особо подчеркиваются значение и место исследования S100 белка и NSE в сыворотке крови больных с сочетанными травмами органов брюшной полости и головы, которые имеют как диагностическое, так и прогностическое значение.

Совокупный анализ примененных диагностических методов позволил автору внести ясность в существующие критерии выбора способа прогнозирования, диагностики и тактики хирургического лечения больных с сочетанными травмами органов брюшной полости и головы.

Научные положения, выводы и заключения, сформулированные в автореферате, полностью соответствуют содержанию диссертации.

Таким образом, данная научная работа, представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 – Хирургия, 14.01.18 – Нейрохирургия, является завершенной научно-квалификационной работой и полностью соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения учёной степени» ВАК при Президенте Республики Таджикистан, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016г. №505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 – Хирургия, 14.01.18 – Нейрохирургия.

Врач первого нейрохирургического  
отделения ГУ Национальный медицинский  
центр РТ – «Шифобахш»,  
кандидат медицинских наук

*Муродов*

Муродов Р.М.



*15.11.21*



**Контактная информация:** ГУ Национальный медицинский центр  
Республики Таджикистан – «Шифобахш»

*Почтовый адрес организации:* 734026г. Душанбе, проспект И. Сомони 59

*Тел./ факс:* (+992-372) 236-15-10, 36-14-13

*Адрес электронной почты:* [shamszodakhizmatullo@mail.ru](mailto:shamszodakhizmatullo@mail.ru).